

# 高等代数

习题解答

福州大学图书馆藏书印

阜阳师范学院数学系

## 前 言

“题解”包括了张禾瑞、郝钢新先生编的“高等代数”全部习题，每题均有详解而且有些题目还有数解。

“题解”是在我系领导关怀下，代数组老师的集体产物。它是由教过多遍“高代”的讲师根据自己多年积累的资料初步编成，又经全体同志审阅多遍。我们相信对自学高等代数或在校学习的大学生们一定有所帮助。当然也对教授这门课程的老师提供一些方便。由于水平限制，定有不足之处，甚至还会有错误，诚恳地希望海内方家，批评指正。

“题解”的出版还得到安徽省阜阳印刷厂的大力协助，在此特表示衷心的感谢。

阜阳师院教学系 代数组

一九八一年八月十日

# 目 录

<b>第一章 基本概念</b> .....	( 1 )
习题 1.1.....	( 1 )
习题 1.2.....	( 4 )
习题 1.3.....	( 8 )
习题 1.4.....	( 12 )
习题 1.5.....	( 13 )
习题 1.6.....	( 19 )
<b>第二章 一元多项式</b> .....	( 21 )
习题 2.1.....	( 21 )
习题 2.2.....	( 22 )
习题 2.3.....	( 25 )
习题 2.4.....	( 34 )
习题 2.5.....	( 36 )
习题 2.6.....	( 42 )
习题 2.7.....	( 46 )
习题 2.8.....	( 50 )
<b>第三章 行列式</b> .....	( 52 )
习题 3.2.....	( 52 )
习题 3.3.....	( 53 )
习题 3.4.....	( 57 )
习题 3.5.....	( 67 )
<b>第四章 线性方程组</b> .....	( 71 )
习题 4.1.....	( 71 )
习题 4.2.....	( 76 )

习题 4.3 .....	( 82 )
<b>第五章 矩阵</b> .....	( 89 )
习题 5.1 .....	( 89 )
习题 5.2 .....	( 96 )
习题 5.3 .....	( 103 )
<b>第六章 向量空间</b> .....	( 109 )
习题 6.1 .....	( 109 )
习题 6.2 .....	( 113 )
习题 6.3 .....	( 118 )
习题 6.4 .....	( 125 )
习题 6.5 .....	( 134 )
习题 6.6 .....	( 141 )
习题 6.7 .....	( 142 )
<b>第七章 线性变换</b> .....	( 149 )
习题 7.1 .....	( 149 )
习题 7.2 .....	( 156 )
习题 7.3 .....	( 160 )
习题 7.4 .....	( 164 )
习题 7.5 .....	( 170 )
习题 7.6 .....	( 186 )
<b>第八章 欧氏空间</b> .....	( 199 )
习题 8.1 .....	( 199 )
习题 8.2 .....	( 205 )
习题 8.3 .....	( 217 )
<b>第九章 对称内积和二次型</b> .....	( 228 )
习题 9.1 .....	( 228 )
习题 9.2 .....	( 238 )
习题 9.3 .....	( 247 )
习题 9.4 .....	( 256 )

## 第一章 基本概念

### 习 题 1.1

1、设  $A$  是一切数数的集合， $B$  是一切不等于零的有理数的集合， $A$  是不是  $B$  的子集？

〔解〕： $A$  不是  $B$  的子集，因为  $0 \in A$  但  $0 \notin B$

2、设  $A = \{1, 2, 3, 4, 5\}$   $B = \{5, 6, 7, 8, 9\}$ 。

求  $A \cup B$  和  $A \cap B$ 。

〔解〕：由交集和并集的定义，有：

$A \cup B = \{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9\}$ ； $A \cap B = \{5\}$

3、设  $a$  是集合  $A$  的一个元素。 $\{a\}$  表示什么？写法  $\{a\} \in A$  对不对？

〔解〕： $\{a\}$  表示由单独一个元素  $a$  构成的集合。它是  $A$  的一个子集。写法  $\{a\} \in A$  不对。因为  $\{a\}$  和  $A$  都是集合，集合与集合之间是包含关系，而不是从属关系，只能写为  $\{a\} \subset A$ 。

4、写出含有四个元素的一切集合的子集。

〔解〕：设  $A = \{a_1, a_2, a_3, a_4\}$  是一个含有四个元素的集合，那么它的一切子集分别为：

$\{a_1, a_2, a_3, a_4\}$ ， $\{a_1, a_2, a_3\}$ ， $\{a_1, a_2, a_4\}$ ，

$\{a_1, a_3, a_4\}$ ， $\{a_2, a_3, a_4\}$ ， $\{a_1, a_2\}$ ， $\{a_1, a_3\}$ ，

$\{a_1, a_4\}, \{a_2, a_3\}, \{a_2, a_4\}, \{a_3, a_4\}, \{a_1\},$   
 $\{a_2\}, \{a_3\}, \{a_4\}$  和  $\phi$ 。

{  $\phi$  表示空集 }。共16个。

5、证明下列等式：

(i)  $(A \cup B) \cup C = A \cup (B \cup C)$ 。

(ii)  $A \cap (A \cup B) = A$ 。

(iii)  $A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap (A \cup C)$ 。

[证]：(i) 设

$$x \in (A \cup B) \cup C \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \cup B \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \\ \text{或 } x \in B \end{array} \right\} \\ \text{或 } x \in C \end{array} \right\}$$

$\Rightarrow x \in A \cup (B \cup C)$  即  $A \cup (B \cup C) \subseteq (A \cup B) \cup C$

反之若  $x \in A \cup (B \cup C)$

$$\Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \\ \text{或 } x \in B \cup C \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in B \\ \text{或 } x \in C \end{array} \right\} \end{array} \right\} \Rightarrow x \in (A \cup B) \cup C$$

即  $(A \cup B) \cup C \subseteq A \cup (B \cup C)$

$\therefore (A \cup B) \cup C = A \cup (B \cup C)$

(ii) 设  $x \in A \Rightarrow x \in A \cup B \Rightarrow x \in A \cap (A \cup B) \Rightarrow$

$$A \subseteq A \cap (A \cup B) \quad (1)$$

反之若  $x \in A \cap (A \cup B) \Rightarrow x \in A$  即  $A \cap (A \cup B) \subseteq A \quad (2)$

由(1)、(2)得  $A \cap (A \cup B) = A$

(iii) 若

$$x \in A \cup (B \cap C) \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \\ \text{或 } x \in B \cap C \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in B \\ x \in C \end{array} \right\} \end{array} \right\} -$$
$$\Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \cup B \\ x \in A \cup C \end{array} \right.$$

$$\text{即 } A \cup (B \cap C) \subseteq (A \cup B) \cap (A \cup C), \quad (1)$$

反之 若

$$x \in (A \cup B) \cap (A \cup C) \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \cup B \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \\ \text{或 } x \in B \end{array} \right\} \\ x \in A \cup C \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} x \in A \\ \text{或 } x \in C \end{array} \right\} \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow x \in A \cup (B \cap C)$$

$$(A \cap B) \cup (A \cup C) \subseteq A \cap (B \cup C) \quad (2)$$

综合(1), (2)得  $A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap (A \cup C)$ 。

6、设A是含有 $n$ 个元素的集合。A中含有 $k$ 个元素的子集共有多少个？

$$\text{〔解〕 共有 } \binom{n}{k} = \frac{n(n-1)\cdots(n-k+1)}{k!} \text{ 个}$$

## 习 题 1.2

1、设  $A$  是前100个自然数所成的集合。找一个  $A$  到自身的映射，但不是满射。

〔解〕 设  $A = \{1, 2, 3, \dots, 100\}$

定义  $f$  如下： $1 \mapsto 2$   $n \mapsto n$   $n = 2, 3, \dots, 100$  则  $f$  即为所求。显然  $f(A) \neq A$ ，故  $f$  不是满射。

2、找一个全体实数集到全体正实数集上的1—1映射。

〔解〕 设全体实数集为  $\mathbb{R}$ ，全体正实数集为  $\mathbb{R}^+$

令  $f: x \mapsto e^x$  (对任意  $x \in \mathbb{R}$ ) 则  $f$  即为所求。

〔证〕：(1) 因为对  $\forall x \in \mathbb{R}$  都有  $f(x) = e^x > 0$ ，所以  $f$  是  $\mathbb{R}$  到  $\mathbb{R}^+$  上的一个映射。

(2) 对  $\forall y \in \mathbb{R}^+$  取  $x = \ln y$  因为  $y > 0$ ，所以  $x \in \mathbb{R}$ ，且  $f(x) = e^{\ln y} = e^{\ln y} = y$ 。由此说明  $f$  是满射。

(3) 再设  $\forall x_1, x_2 \in \mathbb{R}$  且  $x_1 \neq x_2$  则  $e^{x_1} \neq e^{x_2}$  即  $f(x_1) \neq f(x_2)$ ，所以  $f$  是单射，故  $f$  是  $\mathbb{R}$  到  $\mathbb{R}^+$  的一个1—1映射。

3、 $f: x \mapsto \frac{1}{x}$

是不是全体实数集到自身的映射。

〔解〕  $f$  不是全体实数集到自身的映射，因为当  $x = 0$  时 ( $0 \in \mathbb{R}$ )。0在  $f$  下没有像。

4、设  $f$  定义如下：

$$f(x) = \begin{cases} x, & \text{若 } x < 0; \\ 1, & \text{若 } 0 \leq x < 1; \\ 2x - 1 & \text{若 } x \geq 1. \end{cases}$$



$f$ 是不是 $R$ 到 $R$ 的映射？是不是单射？是不是满射？

〔解〕  $f$ 是 $R$ 到 $R$ 的映射，因为按照 $f$ 的定义，对 $\forall x \in R$ ，有唯一确定的 $f(x)$ 与之对应，且 $f(x) \in R$ ，因此 $f$ 是 $R$ 到 $R$ 的映射。

但 $f$ 不是单射。因为当 $0 \leq x \leq 1$ 时，恒有 $f(x) = 1$ 。

$f$ 也不是满射。因当 $0 \leq y < 1$ 时，不存在 $x \in R$ 使

$$f(x) = y.$$

5 令 $A = \{1, 2, 3\}$ 写出 $A$ 到自身的一切映射。在这些映射中哪些是 $| \text{——} |$ 映射？

〔解〕  $A$ 到自身的映射共有廿七个，它们分别是：

$$f_{11}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 1 \quad f_{21}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 2$$

$$f_{31}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 3 \quad f_{41}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 1$$

$$f_{51}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 2 \quad f_{61}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 3$$

$$f_{71}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 1 \quad f_{81}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 2$$

$$f_{91}: 1 \rightarrow 1 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 3 \quad f_{101}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 1$$

$$f_{111}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 2 \quad f_{121}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 3$$

$$f_{131}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 1 \quad f_{141}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 2$$

$$f_{151}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 3 \quad f_{161}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 1$$

$$f_{171}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 2 \quad f_{181}: 1 \rightarrow 2 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 3$$

$$f_{191}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 1 \quad f_{201}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 2$$

$$f_{211}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 1 \quad 3 \rightarrow 3 \quad f_{221}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 1$$

$$f_{231}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 2 \quad f_{241}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 2 \quad 3 \rightarrow 3$$

$$f_{251}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 1 \quad f_{261}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 2$$

$$f_{271}: 1 \rightarrow 3 \quad 2 \rightarrow 3 \quad 3 \rightarrow 3$$

其中，有 $f_{61}, f_{91}, f_{121}, f_{161}, f_{211}, f_{221}$ 是 $| \text{——} |$ 映射。

6、设  $a, b$  是任意两个实数且  $a < b$ 。试找出一个  $[0, 1]$  到  $[a, b]$  上的  $| \text{---} |$  映射。

[解] 集合  $[0, 1]$  和  $[a, b]$  可分别记为

$$A = \{x \mid 0 \leq x \leq 1\}, \quad B = \{y \in \mathbb{R} \mid a \leq y \leq b\}$$

$$\text{定义 } f: A \rightarrow B \quad x \rightarrow (b-a)x + a$$

则  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个映射。下面将证明  $f$  是  $A \rightarrow B$  的  $| \text{---} |$  映射。

$$\text{设 } A \ni y \in B, \text{ 取 } x = \frac{y-a}{b-a}, \because a \leq y \leq b, \therefore 0 \leq \frac{y-a}{b-a} \leq 1$$

$$\text{即 } 0 \leq x \leq 1 \quad \therefore x \in A. \text{ 且有}$$

$$f(x) = (b-a)x + a = (b-a) \frac{y-a}{b-a} + a = y \quad (b-a > 0)$$

所以  $f$  是满射。

设  $A \ni x_1, x_2 \in A$ , 且  $x_1 \neq x_2$ , 则

$(b-a)x_1 + a \neq (b-a)x_2 + a$  即  $f(x_1) \neq f(x_2)$  因此  $f$  是单射。

综上所述知  $f$  是  $| \text{---} |$  映射。

7、举例说明, 对于一个集合  $A$  到自身的两个映射  $f$  和  $g$  来说,  $f \circ g$  与  $g \circ f$  一般不相等。

[解] 例如设  $A = \mathbb{R}$  令  $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}, x \rightarrow x^2, g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}, x \rightarrow \sin x$  则:  $f \circ g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}, x \rightarrow \sin^2 x, g \circ f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}, x \rightarrow \sin x^2$  但  $\sin^2 x^2 \neq \sin x^2$  所以  $f \circ g \neq g \circ f$ ,

8、设  $A$  是全体正实数所成的集合, 令

$$f: x \rightarrow x \quad g: x \rightarrow \frac{1}{x} \quad x \in A$$

(1)  $g$  是不是  $A$  到  $A$  上的  $| \text{---} |$  映射? (2)  $g$  是不是  $f$  的逆映射? (3) 如果  $g$  有逆映射? 那么  $g$  的逆映射是什么?

〔解〕 (i)  $g$  是  $A$  到  $A$  上的  $| \text{---} |$  映射。因为对  $\forall x \in A$ , 有  $\frac{1}{x} \in A$  且  $g\left(\frac{1}{x}\right) = \frac{1}{\frac{1}{x}} = x$ , 说明  $g$  是满射。又对  $\forall x_1, x_2 \in A$ , 且  $x_1 \neq x_2$  则  $\frac{1}{x_1} \neq \frac{1}{x_2}$ , 即有  $g(x_1) \neq g(x_2)$ , 说明  $g$  是单射。故  $g$  是  $A$  到  $A$  上的  $| \text{---} |$  映射。

(2)  $g$  不是  $f$  的逆映射。因为对  $\forall x \in A, x \neq 1$  时  
 $(g \circ f)(x) = g(f(x)) = g(x) = \frac{1}{x} \neq x$ , 即  $g \circ f \neq j_A$

(3) 因为对  $\forall x \in A$ , 有:

$$(g \circ g)(x) = g(g(x)) = g\left(\frac{1}{x}\right) = x$$

$$(g \circ g)\left(\frac{1}{x}\right) = g\left(g\left(\frac{1}{x}\right)\right) = g(x) = \frac{1}{x},$$

故  $g$  有逆映射, 且逆映射与其本身相同。

9. 设  $f: A \rightarrow B, g: B \rightarrow C$  是映射, 又令  $h = g \circ f$ , 证明:

(i) 如果  $h$  是单射, 那么  $f$  也是单射;

(ii) 如果  $h$  是满射, 那么  $g$  也是满射;

(iii) 如果  $f, g$  都是  $| \text{---} |$  映射, 那么  $h$  也是  $| \text{---} |$  映射, 并且

$$h^{-1} = (g \circ f)^{-1} = f^{-1} \circ g^{-1}.$$

〔证〕: (i)  $\because f: A \rightarrow B, g: B \rightarrow C, h = g \circ f$

$\therefore h: A \rightarrow C$ , 对  $\forall x_1, x_2 \in A$ , 如  $x_1 \neq x_2$ , 则由  $h$  是单射

可知  $h(x_1) \neq h(x_2)$  即:  $g(f(x_1)) \neq g(f(x_2))$

所以  $f(x_1) \neq f(x_2)$  ( $f(x_1), f(x_2) \in B$ ), 故  $f$  是单射。

(ii) 因为  $l$  是满射, 所以对  $\forall z \in C$ , 有唯一确定的  $x \in A$  与之对应, 使得  $h(x) = z$ , 而  $h(x) = g(f(x))$ , 所以对  $x \in A$ , 存在  $y \in B$ , 使  $f(x) = y$  于是  $g(y) = g(f(x)) = h(x) = z$  故  $g$  是满射。

(iii) 因为  $f: A \rightarrow B$ ,  $g: B \rightarrow C$ ,  $h = g \circ f$ , 所以  $h: A \rightarrow C$ 。如果  $f, g$  都是  $1-1$  映射, 则  $f(A) = B, g(B) = C$ , 因此  $h(A) = g(f(A)) = g(B) = C$ 。故  $h$  是满射。

又因为对  $\forall x_1, x_2 \in A$  若  $x_1 \neq x_2$  则  $f(x_1) \neq f(x_2)$ 。

$g(f(x_1)) \neq g(f(x_2))$  即  $h(x_1) \neq h(x_2)$ , 因而  $h$  又是一个单射。所以  $h$  是一个  $1-1$  映射。

因为  $f, g, h$  都是  $1-1$  映射, 并且对任意  $z \in C$  设  $y \in B$ , 使  $g(y) = z$ ,  $x \in A$  使  $f(x) = y$ , 于是  $h(x) = z$  并有

$$(g \circ f)^{-1}(z) = h^{-1}(z) = x = f^{-1}(y) = f^{-1}(g^{-1}(z)) = f^{-1} \circ g^{-1}(z)$$

$$\therefore h^{-1} = (g \circ f)^{-1} = f^{-1} \circ g^{-1}$$

### 习 题 1.3

1 证明  $1^2 + 2^2 + \dots + n^2 = \frac{1}{6} n(n+1)(2n+1)$ 。

[证]: 1° 当  $n=1$  时,  $1^2 = \frac{1}{6} \times 1 \times 2 \times 3$  所以命题成立,

2° 假设当  $n=k$  时命题也成立, 即

$$1^2 + 2^2 + \dots + k^2 = \frac{1}{6} k(k+1)(2k+1)$$

现在要证当  $n=k+1$  时, 命题成立。即

$$\begin{aligned}
 1^2 + 2^2 + \dots + k^2 + (k+1)^2 &= \frac{1}{6} k(k+1)(2k+1) + (k+1)^2 \\
 &= \frac{1}{6} (k+1) [(k+1)+1] [2(k+1)+1]
 \end{aligned}$$

故由第一归纳法原理知命题对一切自然 $n$ 都成立。

2、证明  $1+3+5+\dots+\frac{n(n+1)}{2} = \frac{n(n+1)(n+2)}{6}$

〔证〕 1° 当 $n=1$ 时，命题显然成立

2° 假设当 $n=k$ 时 命题也成立。即

$$1+3+5+\dots+\frac{k(k+1)}{2} = \frac{k(k+1)(k+2)}{6}$$

现在要证当 $n=k+1$ 时 命题也成立。即

$$\begin{aligned}
 1+3+5+\dots+\frac{k(k+1)}{2} + \frac{(k+1)(k+2)}{2} \\
 &= \frac{1}{6} k(k+1)(k+2) + \frac{1}{2} (k+1)(k+2) \\
 &= \frac{1}{6} (k+1) [(k+1)+1] [(k+1)+2]
 \end{aligned}$$

所以对一切自然数 $n$  命题皆成立。

3、设 $k$ 是一个正数，证明  $(1+k)^n \geq 1+nh$

〔证〕 1° 当 $k=2$ 时  $(1+k)^2 = 1+2h+h^2 \geq 1+2h$

所以命题对 $k=2$ 时成立。

2° 假设当 $n=k$  ( $k \geq 2$ ) 时命题成立。即

$$(1+k)^k \geq 1+kh$$

要证当 $k=k+1$ 时 命题也成立。即

$$(1+h)^{k+1} = (1+h)^k (1+h) \geq (1+kh)(1+h) \\ \geq 1 + (k+1)h$$

故对一切自然数 $n$ 命题均成立。

$$4、证明  $1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + n \cdot n!$   
 $= (n+1)! - 1$$$

〔证〕  $1^\circ$  当 $n=1$ 时，命题显然成立。

$2^\circ$  假设当 $n=k$ 时，命题成立。即

$$1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + k \cdot k! = (k+1)! - 1$$

在这个等式的两边同时加上 $(k+1)(k+1)!$ 于是得

$$1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + k \cdot k! + (k+1)(k+1)! - 1 \\ = (k+1)(k+1)! + (k+1)! - 1 \\ = (k+1)! (k+2) - 1 = [(k+1)+1]! - 1$$

故原命题对一切自然数 $n$ 皆成立。

5、证明第二数学归纳法原理。

〔证〕：假定命题不是对一切自然数 $n$ 都成立。令 $N$ 表示使命题不成立的自然数所组成的集合，则 $N \neq \phi$ 。于是由最小数原理知 $N$ 中必有最小数存在设为 $h$ ，且 $h \neq 1$ ，否则与 $1^\circ$ 矛盾。因而 $h-1$ 是一个自然数。因为 $h$ 是 $N$ 中最小数，所以 $h-1 \notin N$ 这就是命题对于一切小于 $h$ 的自然数来说都成立。再由(i)可推出命题对于 $h$ 来说也成立，此与 $h$ 使命题不成立矛盾，故命题对一切自然数 $h$ 来说都成立。

6、证明二项式定理：

$$(a+b)^n = a^n + \binom{n}{1} a^{n-1} b + \dots + \binom{n}{r} a^{n-r} b^r + \dots + b^n$$

$$\text{这里 } \binom{n}{r} = \frac{n(n-1)\dots(n-r+1)}{1 \cdot 2 \cdot \dots \cdot r}$$

是 $n$ 个元素中取 $r$ 个元素的组合数。

〔证〕：对  $n$  用数学归纳法来证明二项式定理。

1° 当  $n=1$  时，左端 = 右端 =  $a+b$  二项式定理成立。

2° 假设当  $n=k$  时二项式定理成立。即

$$(a+b)^k = a^k + \binom{k}{1} a^{k-1} b + \dots + \binom{k}{r} a^{k-r} b^r + \dots + b^k$$

$$\begin{aligned} \text{则 } (a+b)^{k+1} &= (a+b)(a+b)^k = a(a+b)^k + b(a+b)^k \\ &= [a^{k+1} + \binom{k}{1} a^k b + \dots + \binom{k}{r} a^{k-r} b^{r+1} + \dots + a b^k] \\ &\quad + [a^k b + \binom{k}{1} a^{k-1} b^2 + \dots + \binom{k}{r} a^{k-r} b^{r+1} + \dots + b^{k+1}] \\ &= a^{k+1} + [\binom{k}{1} + 1] a^k b + \dots + [\binom{k}{r} + \binom{k}{r-1}] a^{k-r+1} b^r \\ &\quad + \dots + [1 + \binom{k}{k-1}] a b^k + b^{k+1} = a^{k+1} + \binom{k+1}{1} a^k b \\ &\quad + \dots + \binom{k+1}{r} a^{k-r+1} b^r + \dots + \binom{k+1}{k} a b^k + b^{k+1} \end{aligned}$$

故对任何自然  $n$  皆有

$$(a+b)^n = a^n + \binom{n}{1} a^{n-1} b + \dots + \binom{n}{r} a^{n-r} b^r + \dots + b^n \text{ 成立。}$$

3. 证明：含有  $n$  个元素的集合的一切子集个数等于  $2^n$ 。

〔证〕对  $n$  用数学归纳法来证明此命题。

当  $n=1$  时 设  $A = \{a_1\}$ ，则  $\{a_1\}$  和  $\phi$  是  $A$  的子集，此命题为真。

设  $n > 1$ ，且对一切含  $n-1$  个元素的集合来说命题成立。则含  $n$  个元素的集合

$A = \{a_1 \cdots a_{n-1} a_n\}$  来说, 由于  $\{a_1 \cdots a_{n-1}\}$  共有  $2^{n-1}$  个子集, 这些子集均是  $A$  的子集, 且它们都不含元素  $a_n$ , 因此在上述每一个子集中都添上  $a_n$  就又得到  $A$  的  $2^{n-1}$  个子集, 此时  $A$  的子集个数为  $2^{n-1} + 2^{n-1} = 2 \cdot 2^{n-1} = 2^n$ , 故命题得证。

〔另证〕由 1.1 习题 6 的结果知, 含  $n$  个元素的集合中含有  $k$  个元素的子集共有  $\binom{n}{k}$  个 ( $0 \leq k \leq n$ ) 因此含  $n$  个元素的集合的一切子集的个数为  $C_0^n + C_1^n + \cdots + C_n^n$

再由本节习题已证明的二项式定理中令  $a=b=1$  得

$$C_0^n + C_1^n + \cdots + C_n^n = 2^n$$

### 习 题 1.4

1. 计算:

$$1. (2\sqrt{5} - \sqrt{3}i)(-\sqrt{3} + 4\sqrt{5}i)$$

$$(2) \frac{(2+3i)(5-7i)}{(3-2i)(-4+i)}$$

$$(3) (\sqrt{3} + \sqrt{5}i)^2$$

$$(4) (a+bi)^2 - (a-bi)^2$$

〔解〕  $= 2\sqrt{15} + 43i$

$$(2) \text{原式} = \frac{31+i}{10+11i} = -\frac{23}{17} - \frac{27}{17}i$$

$$(3) (\sqrt{3} + \sqrt{5}i)^2 = -2 + 2\sqrt{15}i$$

$$(4) (a+bi)^2 - (a-bi)^2 = 2(3a^2 - b^2)bi$$

2. 设  $\alpha, \beta, \gamma, \delta$  是 4 个复数, 其中  $\beta \neq 0, \delta \neq 0$

证明,



$$\frac{\alpha}{\beta} + \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\delta + \beta\gamma}{\beta\delta}, \quad \frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\gamma}{\beta\delta}.$$

[证]: 依题意设:  $\alpha = (a, b)$ ,  $\beta = (c, d)$ ,  
 $\delta = (e, f)$ ,  $\delta = (g, h)$ , 用  $\beta$  ( $\beta \neq 0$ ) 除  $\alpha$ ,  $\delta$  ( $\delta \neq 0$ ) 除  $\gamma$  的商分别是:

$$\frac{\alpha}{\beta} = \left( \frac{ac+bd}{c^2+d^2}, \frac{bc-ad}{c^2+d^2} \right), \quad \frac{\gamma}{\delta} = \left( \frac{eg+fh}{g^2+h^2}, \frac{fg-eh}{g^2+h^2} \right)$$

根据复数的加法有:

$$\frac{\alpha}{\beta} + \frac{\gamma}{\delta} = \left( \frac{ac+bd}{c^2+d^2} + \frac{eg+fh}{g^2+h^2}, \frac{bc-ad}{c^2+d^2} + \frac{fg-eh}{g^2+h^2} \right) \quad (1)$$

$$\text{而 } \frac{\alpha\delta + \beta\gamma}{\beta\delta} = \left( \frac{(ac+bd)(g^2+h^2) + eg+fh}{(c^2+d^2)(g^2+h^2)}, \frac{(bc-ad)(g^2+h^2) + fg-eh}{(c^2+d^2)(g^2+h^2)} \right),$$

$$\begin{aligned} & \left( \frac{(ac+bd)(g^2+h^2) + eg+fh}{(c^2+d^2)(g^2+h^2)}, \frac{(bc-ad)(g^2+h^2) + fg-eh}{(c^2+d^2)(g^2+h^2)} \right) \\ &= \left( \frac{ac+bd}{c^2+d^2} + \frac{eg+fh}{g^2+h^2}, \frac{bc-ad}{c^2+d^2} + \frac{fg-eh}{g^2+h^2} \right) \end{aligned}$$

由(1)、(2)两式的右端而得

$$\frac{\alpha}{\beta} + \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\delta + \beta\gamma}{\beta\delta}.$$

$$\text{同理可证 } \frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\gamma}{\beta\delta}.$$

## 习 题 1.5

1、把下列复数写成三角形式:

$$(1) 1; (2) i; (3) \sqrt{3} - i, (4) -\sqrt{2} - \sqrt{2}i$$